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AMSC Spa informa che le attività sportive sospese riprenderanno con la stagione estiva. 
Da lunedì 19 marzo sarà possibile, presso l’ufficio cassa dell’Impianto Sportivo di Moriggia, richiedere il rimborso della quota non fruita dei servizi acquistati, che verrà corrisposto tramite bonifico attraverso la compilazione dell’apposito modulo che si potrà scaricare dal sito o richiedere direttamente presso l’ufficio cassa dell’Impianto Sportivo.

Il modulo compilato dovrà essere consegnato presso l’Ufficio cassa dell’Impianto Sportivo corredato degli allegati elencati nel modulo stesso:
1) Originale della ricevuta fiscale oggetto del rimborso

2) Copia del documento d’identità del richiedente
3) Copia del codice fiscale del richiedente
4) Autocertificazione di potestà genitoriale (solo in caso di richiesta di rimborso della ricevuta fiscale intestata al/alla figlio/a)
In caso di richiesta di rimborso per terze persone, allegare delega con fotocopia del documento d’identità del delegante. In caso di richiesta di rimborso per decesso del titolare, allegare autocertificazione attestante la qualità di erede o co-erede.

Orari ufficio cassa Impianto Sportivo Moriggia:

· da lunedì a venerdì dalle 08.30 alle 22.00

· sabato dalle 08.30 alle 20.00

· domenica dalle 08.30 alle 14.00
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