In assenza di comunicazioni da parte dell’Amministrazione di Casciago segnalo che in data 15/06/21 ho presentato le miei dimissioni da Vicesindaco/Assessore. La scelta è stata causata dal venir meno del rapporto di fiducia nei confronti del Sindaco Reto e di alcuni colleghi, nelle ultime settimane sono continuamente aumentate le contestazioni pretestuose al mio operato espresse con modalità “curiose”,  soprattutto via chat e non di persona. In particolare devo rilevare che la persona del Sindaco, invece di smussare le differenze, è stato il primo ad alimentare i dissidi con continui cambi di opinione su tematiche amministrative in cui avevo le deleghe, il tutto nonostante il fatto che in questi due anni si siano fatte parecchie cose e sistemati “buchi” lasciati in eredità. Non ho avuto nemmeno il rispetto per la malattia, avendo avuto le prime contestazioni lo scorso anno appena rientrato dall’ospedale e dalla quarantena per Covid, periodo in cui comunque ho lavorato per l’Amministrazione.
Al di la’ del caso personale sono evidenti i problemi all’interno del Comune di Casciago, lo dimostra il fatto che il sindaco abbia cambiato tre segretarie in meno di due anni e che nelle ultime settimane si sono trasferite presso altri enti due dipendenti su tre in forza all’Ufficio Anagrafe.
[bookmark: _GoBack]Non mi è pertanto piu’ possibile proseguire nel mandato e collaborare con personaggi che manifestano atteggiamenti “schizofrenici”, invidia e mancanza di rispetto nei miei confronti, gli impegni presi nel programma elettorale  non possono essere “ribaltati” , quantomeno non con il mio consenso. 
Con l’occasione ringrazio i dipendenti comunali con cui ho collaborato per la disponibilità manifestata nei miei confronti esprimendo il rammarico per non poter proseguire la positiva collaborazione.
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